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RELATÓRIO DA VISITA TÉCNICA REALIZADA PELA VIAÇÃO, OBRAS PÚBLICAS, 

AGRICULTURA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E MEIO AMBIENTE DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE MARIANA, NA RUA JOÃO BATISTA, DISTRITO DE PASSAGEM DE MARIANA, NO 

DIA SETE DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE TRÊS . 

Data: 07 de junho de 2023 (quarta-feira). 

Endereço: Rua João Batista, Distrito de Passagem de Mariana. 

Objetivo: Verificar, junto ao Sec. Obras, Meio Ambiente, SAAE, DEMUTRAN, 
Mineradora Vale, Tecnosonda e Sotrec, os problemas relacionados ao trânsito e os 
impactos ocasionados. 

Vereadores presentes: Marcelo Macedo; 

Representantes do local: Douglas Dicenzo - Sec. Obras; Remo Machado - iretor 
do SAÃAE; Gabriel Gomes - Vale; Luis Lopes - Vale; Rodrigo Pinheiro - Tecnosonda; 
Denise Almeida - Secretária de Meio Ambiente; João Filipe - Guarda Ciwvil 
Municipal; Filipe Rodrigues - Secretária de Meio Ambiente; Patrícia Gomes - 
Câmara de Mariana; Geraldo de Oliveira Barbosa - Proprietário do Terreno; 

Ao sétimo dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, às oito horas e trinta e 
cinco minutos foi realizada a visita técnica na rua João Batista, Distrito de Passagem 
de Mariana, atendendo à solicitação do Vereador Marcelo Macedo, a fim de verificar, 
Verificar, junto às Secretarias de Obras e Meio Ambiente, SAAE, DEMUTRAN, 
Mineradora Vale, Tecnosonda e Sotrec, os problemas relacionados ao trânsico e os 
impactos ocasionados. Participaram da Visita: O Vereador Marcelo Macedo 
Representantes do local: Dougias Dicenzo - Sec. Obras; Remo Machado - Diretor 
do SAÃAÃE; Gabriel Gomes - Vale; Luis Lopes - Vale; Rodrigo Pinheiro - Tecnosonda; 
Denise Almeida - Secretária de Meio Ambiente; João Filipe - Guarda GCivil Municipal; 
Filipe Rodrigues - Secretária de Meio Ambiente; Patrícia Gomes - Cârrara de 
Mariana; Geraldo de Oliveira Barbosa - Proprietário do Terreno; Visita a Rua João 
Batista: O Vereador Marcelo iniciou os trabalhos agradecendo a presença de todos 
e solicitou que deixasse registrado a ausência dos representantes do DEMUTRAN, 
mas, informaram que o trajeto já foi feito com os representantes. Com a palavra, o 
Sr. Rodrigo sugeriu que os participantes fizessem o trajeto proposto, iniciando pela 

Rua João Batista, seguidamente passando pela MG até o Bairro Liberdade, onde a 

partir deste ponto, os caminhões irão voltar carregados pela estrada de terra da 
estação ferroviária de Passagem, e seguirá para o “bota fora"” em Padre Viegas, 
relata que este novo trajeto irá reduzir o trânsito na João Batista em cinquenta por 
cento. Com a palavra, o Sr. Douglas declarou ser importante a emissão de um laudo 
cautelar para dar seguimento ao processo. Com a palavra, o Sr. Gabriel informou 
que o DEMUTRAN não respondeu ao ofício enviado pela empresa, mZÍ as 
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propostas serão incluídas no estudo no impacto de vizinhança e ao Termo de 
Ajustamento de Conduta (TAC), sempre com o intuito de chegar a um consenso, 
Com a palavra, o Sr. João perguntou sobre a possibilidade de fazerem um acesso 
passando pelas proximidades da Chopana? Em resposta, o Sr. Gabriel declarou que 
não será possível devido ao prazo de entrega das obras, que devem ser finalizadas 
antes do período chuvoso. Seguindo o trecho predefinido chegaram até o ponto do 
bairro Liberdade, onde os caminhões estariam trafegando sem carga, passando 
pela rua Dona Maria Ana D'austria. Com a palavra, o Sr. Douglas informou que 
neste trecho, será necessária a confecção de dez laudos cautelares. Com a palavra, 
o Sr. Gabriel declarou que foi proibido que os caminhões subissem cheios, apesar 
que durante a visita foi visto uma carreta subindo a rua carregada. Foi informado 
pelo Sr. Douglas não conseguiu entrar em contato com os representantes da 
associação de moradores do bairro. O Sr. Gabriel reforçou que estão passando 
carretas carregadas de granito pela rua, que não são de responsabilidade da 
empresa. Complementando, o Sr. Douglas declarou que em meio a este percurso, a 
um local que dá passagem de água, e ficou acordado que o Sr. Gabriel utilizaria o 
material do bota fora para acertar o trecho. Seguindo para o último ponto da visita, a 
Sra. Denise observou que será necessário a manutenção de alguns pontos no bota 
fora antes do período chuvoso. Com a palavra, o Sr. Douglas perguntou se toda a 

área será alinhada na mesma altura? Foi respondido que será. Com a palavra, o Sr. 
Gabriel constatou que o novo percurso possuií 12,7 Km de comprimento, faltando 
constar que cada Secretaria faça sua parte para construção do TAC, seguidamente, 
o Sr. Geraldo mostrou os limites do seu terreno que será usado para a construção 
do aterro, sendo que em algumas partes já estão no processo de acabamento, onde 
este processo é de sua responsabilidade, sempre cumprindo o licenciamento feito 
pela Sec. de Meio Ambiente. Com a palavra, o Vereador Marcelo questionou se os 
acabamentos serão concluídos antes do período das chuvas? Em resposta, o Sr. 
Geraldo afirmou que sim. Complementando, a Sra. Denise disse que durante o 
processo de emissão da licença, são aplicadas diversas condicionantes, que ào 
decorrer da vida útil do empreendimento, pode-se adicionar novas condicionantes 
adaptando as necessidades. Com a palavra, o Sr. Geraldo afirmou que todas as 
solicitações feitas são acatadas e cumpridas dentro do prazo estipulado. 
Questionado sobre o compactamento do terreno, o Sr. Geraldo disse ser feito com 
equipamento de esteira, desde a base, e finalizado com o rolo. Com a palavra, a 
Sra. Denise declarou que não há dificuldades em avançar com as questões 
relacionadas ao TAC, sendo constatado que devem ser incluídas as manutenções 
imediatas, durante e após o empreendimento, complementando, o Vereador 
Marcelo informou que deve ser constado que o Município deve ser isento de fazer 
essas intervenções, e questionou se neste local será feito um loteamento? Em 
resposta, a Sra. Denise declarou que não houve pedido de parcelamento do solo. 
Em parte do terreno, foi observado uma canalização de uma água que gerou 
dúvidas sobre a legalidade da instalação. Com relação à canalização, o Sr. Remo 
acredita que deve ser uma nascente proveniente do outro lado da rodovia, e 
questiona se ela já estava catalogada? Foi dito que esse processo já era feito 
anteriormente, e devido ao aterramento, o proprietário alongou a canalização, sendo 
assim, com relação ao questionamento, O Vereador Marcelo solicitou que fosse 
encaminhado um ofício ao Meio Ambiente, pedindo a localização da nascente, em 
frente ao aterro da Vale que fica localizado ao lado da entrada do Distrito Padre 
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Viegas, dado que, a saída desta nascente está canalizada passando por baixo do 
aterro, mas fora informado que ela nasce no outro lado da rodovia. Com a palavra, o 
Sr. Douglas perguntou se foram feitos os drenos do aterro? Em resposta, o Sr. 
Geraldo disse que sim, e possui todos os registros, dado que o projeto acompanha 
o que o DR sugere, como também, é realizada fiscalizações recorrentes a fim de 
verificar os comprimentos do projeto, pois se for averiguado algum dano a rodovia, o 
proprietário do terreno é responsabilizado, por fim, esclareceu que esta água é 
proveniente da canalização de uma nascente. Com a palavra, o Vereador Marcelo 
esclareceu que apesar da isenção do Município, não significa que ele não dará 
apoio. Com a palavra, a Sra. Denise disse que a minuta do TAC deve ser finalizada, 
após o encaminhamento das Secretarias competentes, e será encaminhada na 
semana seguinte. Encerramento: Ao término da visita, o Vereador Marcelo Macedo 
agradeceu a presença de todos e reforçou que as Comissões estão a serviço da 
comunidade. A visita técnica foi encerrada às quinze horas e dez minutos. 

Vucolo D LTA 

Vereador Marcelo Macedo Denise Almeida
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RELATÓRIO FOTOGRÁFICO 
Visita Técnica - Rua João Batista em Passagem de Mariana e aterro em Padre Viegas 
Data: 07/06/2023 

MARIANA, MG



Apresentação 

O vereador Marcelo Macedo, presidente da Comissão de Viação e Obras, compareceu à 

Estação Ferroviária de Passagem de Mariana juntamente com representantes do Serviço de 

Água e Esgoto (SAAE Mariana); da Guarda Civil Municipal; das empresas Vale e 

Tecnosonda; e do poder Executivo para verificar os problemas e as consequências do trânsito 

de caminhões de terra que saem das obras da ferrovia no distrito de Passagem de Mariana e 

têm como destino o aterro de rejeitos da empresa Vale, na entrada do distrito de Padre Viegas. 

O relatório fotográfico da visita técnica à rua João Batista e ao aterro em Padre Viegas tem 

como objetivo registrar os impactos do fluxo de caminhões de terra pela região € o 

posicionamento dos representantes dos poderes Legislativo e Executivo frente à situação. 

aBdo
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Relatório Fotográfico da Visita Fêcnica à rua João Batista em Passagem de 
Mariana e aterro em Padre Vicgas : 

OBSERVAÇÕES 

O ponto de encontro da visita foi a rua João Batista, no distrito de Passagem de Mariana, próximo à 
Estação Ferroviária do distrito (fig. 1 e 2). O segundo ponto da visita foi a avenida Dona Maria Ana 

D'Áustria (fig. 3 e 4), no bairro Liberdade, que faz parte do trajeto dos caminhões de terra que saem 
da obra na ferrovia e vão para o aterro de rejeitos da Vale, no distrito de Padre Viegas, em que são 

percorridos aproximadamente 12,7 quilômetros. 

Solicitante da visita Localização Data: 07/06/2023 



Comissão de Obras Públicas Rua João Batista e aventda 

Dona Maria Ana D'AÁustria 

Fotografia: Mariana Hermidas (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) . 
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Relatório Fotográfico da Visita Tecnica à rua João Batista em Passagem 

Mariana e aterro em Padre Viegas 

Endereço: Aterro de rejeitos da Vale em Padre Viegas 
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O terceiro e último ponto da visita foi o aterro de rejeitos da Vale em Padre Viegas (fig. 5 e 6), destino 
final dos rejeitos da obra na estação ferroviária de Passagem de Mariana. Foi apontada pela 
secretária do Meio Ambiente, Denise Almeida, a necessidade de manutenção de alguns pontos do 

aterro antes do período chuvoso (fig. 7 e 8). 

Solicitante da visita Localização Data: 07/06/2023 

Comissão de Obras Públicas Aterro em Padre Vicegas 

Fotografia: Mariana Hermidas (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 
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Relatório Fotográfico da Visita Técnica à rua João Batista em Passagem «le 
Mariana e aterro em Padre Viegas 
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Endereço: Aterro de rejeitos da Vale em Padre Viegas 
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OBSERVAÇÕES 

Durante a visita, foi encontrada uma rede de drenagem irregular (fig. 9 a 12) nas dependências do 
aterro e o vereador Marcelo Macedo solicitou que fosse encaminhado um ofício à Secretaria de Meio 
Ambiente, pedindo a localização da nascente. Ao fim do encontro, o vereador Marcelo agradeceu a 
presença de todos, reforçou ainda o comprometimento das Comissões para com as comunidades e 
encerrou a visita técnica. 

Solicitante da visita Localização Data: 07/06/2023 

Comissão de Obras Públicas Aterro em Padre Viegas 

Fotografia: Mariana Hermidas (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 

F* 


